

# 推进中国式现代化福州实践

——市两会特别报道

更多资讯 详见 福州新闻网 www.fznews.com.cn 党报热线 83751111 手机上网 m.fznews.com.cn

2024年1月12日 星期五 编辑:丁胜华 美编:林若茵 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com



## 台江

# 活力商都奏响最强音 滨江福地幸福再升级

“闽江之心”台江区域风景优美。

历史的画卷,总是在砥砺前行中铺展;时代的华章,总是在接续奋斗中奏响。站在新年回望,台江激荡着一股闯劲!2023年,台江广大党员干部扎实开展“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,持续深化“1234”工作机制,凝心聚力、苦干实干,各项事业实现新突破,全年地区生产总值、固定资产投资、社会消费品零售总额等关键经济指标取得大幅增长,获评全国科普示范区、全省城乡建设品质提升绩效优异区。

站在新年展望,台江升腾起一股拼劲!2024年,全区上下将坚持“3820”战略工程思想精髓,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,着力推进高质量发展,增进民生福祉,保持社会稳定,加快打造活力商都、滨江福地,扎实推进现代化国际城市核心区建设,努力在中国式现代化福州实践中走前列、争一流。

### 扬优势稳增长

#### 产业发展提质增效

机器轰鸣,塔吊林立,建设者奋斗一线……在闽江北岸中央商务区,新玺中心海洋经济产业园呈现一派热火朝天的建设景象。该项目由宏龙集团负责建设,总投资约30亿元,总建筑面积13.8万平方米,建筑高度238米,计划建设成为全市首个以海洋经济为主导,兼具金融、商贸、消费等功能的高端商务楼宇。

台江区有关负责人表示,项目开工后,台江始终和业主单位保持密切联系,共同谋划大楼未来的发展方向。“在产业发展方面,我们希望以国内远洋渔业头部企业为龙头,纵向发展产业链,横向拓展新商业,围绕高端商务服务业,推进以商招商,聚集上下游行业,打造海洋经济服务型总部模式。”

实现高质量发展,核心靠产业,关键在项目。过去一年,台江区紧紧扭住产业发展“牛鼻子”,坚持走创新驱动发展之路,深入开展“项目攻坚增效年”专项行动,持续优化营商环境,让活力商都动能澎湃——

看现代金融,蓬勃发展。创建福建省金融支持共同富裕试验区获省政府支持,首个共富金融服务站在福瑞社区揭牌运行。福州数字金融审执中心落地台江数智港,新增华福资管等持牌金融机构,汇方典当成为去年全市唯一获得典当经营牌照的企业,金融司法服务体系初步建立。

看平台经济,稳步提升。盛合盛实业、新榕等77家企业入驻海荣供应链平台经济产业园,年销售额预计达200亿元。琛榕冷链物流中心等11个项目纳入“海上福州”重点项目库,总投资近26亿元。福农优品体验中心建成运营,全省30个县区3000多种产品入驻,初步实现“买八闽、卖八闽”。

看数字赋能,纵深推进。数字人民币应用场景实现辖区重点商圈和街区全覆盖,成功打造元宇宙商业消费街区。第二届“闽江之心”电竞文旅嘉年华活动顺利举办。落地数字经济项目95个,总投资61.4亿元,新增省级数字经济核心领域“未来独角兽”“瞪羚”企业6家。

看现代商贸,提档升级。“闽江之心”成为近悦远来的城市会客厅,日最高人流量达6万人次,“一街一园四馆”招商基本完成。新入驻餐饮、文创等各类品牌275个,引进久赞、山葵家等首店16家,打造祥坂、福见等特色夜市5个。“全闽乐购·惠聚台江”品牌效应不断放大,累计开展促消费活动725场,拉动消费金额29.3亿元。

产业强则经济强,产业兴则百业兴。下一步,台江区将聚焦稳中求进,深耕现代商贸沃土,厚植现代金融优势,释放数字经济动能,提速平台经济发展,持续壮大主导产业。开展“项目攻坚突破年”专项行动,积极推动华侨中学艺体综合楼等47个项目开工,加快三宝非遗文化园等36个项目建设,实现民生大厦等29个项目竣工,积极扩大有效投资。加快开拓新增长点,做强总部经济、楼宇经济,持续融入“海上福州”建设,积极培育外贸新业态,力促产业能级再提升。

### 优环境提品质

#### 城区面貌焕然一新

“泛舟于碧波之上,不仅可以欣赏两岸美景,还可以感受闽都文化的深厚底蕴,真是不虚此行!”元旦假期,“南公园—瀛洲河”内河游人气满满,不少市民游客体验乘坐游船顺着“水上福道”进入福州三宝城。

作为“光明港—南公园水上朝贡路”历史文化内河游航线的第一阶段,“南公园—瀛洲河”航线单程长约1.5公里,去年9月底启航后首次实现南公园绘春湖与达道河连通,成为继“西湖—白马河—东西河”内河游航线之后,福州市第二条河湖互通航线。该航线突出“水上朝贡路”历史文化内河游定位,生动展现了福州“山水城市”的生态之美和国家历史文化名城的人文韵味,彰显了“百里水上福道,千年闽都画卷”的内河游魅力。

悠悠闽都,亲水台江。2023年,台江区着力改善城区面貌,全年实施闽江北岸全线贯通工程等城市品质提升项目179个,累计投资51亿元,促进城市功能品质进一步跃升。“闽江之心”二期项目加快建设,达道河、中亭街、台江码头慢行系统优化改善,八一七路(台江段)、台江路街区品质提升工作进展顺利,半岛国际立面整治基本竣工,完成夜景亮化项目77处。福州三宝城地标建筑开工建设,雕刻总厂改造提升项目完工。全域治水、“护河爱水、清洁家园”行动常态化开展,闽江流域主要断面水质100%达标,15条内河水质稳定在IV类以上,瀛洲河等4条内河游航线投入运营。

提升。苍霞新城老旧小区改造提升工程全面竣工,获评2023年中国人居环境范例奖,纳入省级完整社区建设试点。新改扩建双浦巷、龙成丽景等市政道路6条,新建改造雨污水管网48.4公里,新增祥坂街等街头小公园3处、公共停车位500个。社区和物业垃圾分类主体责任有效落实,入选省级垃圾分类示范区创建试点。

人民城市人民建,人民城市为人民。今年,台江区将高标准推进城市品质提升工作,计划开展43个老旧小区整治,落实太平一路、北兴路等7个市政道路新改扩建项目,加快城区有机更新。提升精细化管理水平,做好重要节点精细化管理,持续推进省级垃圾分类示范区创建工作,打造生态宜居魅力城区。



闽江北岸中央商务区夜色宜人。



“南公园—瀛洲河”航线开通后方便大家游玩。



书香台江,趣味无穷。

本报记者 颜润萍 通讯员 台融宣

### 办实事解难题

#### 民生福祉持续增进

为老旧小区捐赠微型消防站、帮助无物业小区提升居住环境、街头空地摇身一变成为小公园……行走在台江区大街小巷,目光所及的每一处新变化,都离不开小区“第一书记”的努力。

“多亏了‘第一书记’,晚上出门方便多了!”在红庆里小区,居民说起“第一书记”刘宏就夸个不停。此前,小区周围路灯破损严重,一到晚上,居民只能摸黑通行,存在极大安全隐患。刘宏深入走访后,随即牵头召开居民议事会讨论路灯安装方案,全程参与项目监督实施。很快,12盏崭新路灯安装到位,把居民的“烦心事”办成了“安心事”。

“书记”已累计收集群众关切问题1020个,推动解决小区绿化、电梯加装、消防安全、卫生清洁等群众“急难愁盼”问题793个,助力社会治理提质增效,更好造福人民群众。

这是台江区坚持以人民为中心的发展思想,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感的生动实践。2023年,台江完成各级为民办实事项目79件。全区中小学、幼儿园集团化办学实现全覆盖,红星小学(乌山小学分校)新建、福州十四中扩建等工作持续推进。区级医院改建项目启动,义洲社区医院顺利投用,区疾控中心、区总医院挂牌运作,新增市级精品中医院等2家。区社会福利中心竣工验收,瀛洲府等3家居家社区养老服务照料中心建成投用,新改造提升省级示范性长者食堂2家,“长者食堂+学堂”模式实现全覆盖。

期盼,也要通过创造精神财富来不断满足人民对精神文化生活幸福的向往和追求。过去一年,台江区文化事业蓬勃发展,上下杭历史文化街区入选“2022年全国文化遗产旅游百强案例”,获评国家4A级旅游景区。南公河口街区全面建成开放,“美美与共——闽藏唐卡漆画精品展”启幕迎客。修缮肖梦霞故居等古厝23处,活化利用金鱼里7号等古厝,打造全省首个“福”文化主题博物馆、八闽商埠展示馆,古田会馆入选全省首批“存正心、守正道、养正气”新风正气福建“名片”宣传教育示范点。

对过去最好的致敬,就是用奋斗书写当下、用拼搏开创未来。接下来,台江区将坚持人民至上,大力建设教育强区,加快打造健康台江,推动文旅融合发展,织密织牢保障网络,完善社会治理体系,书写幸福生活新篇章。

台江区深化运用“四下基层”制度,推动“万名干部下基层”行动走深走实,选派400多名科级党员干部兼任小区党组织第一书记,覆盖每个小区党支部,承担聚拢共建队伍、汇集可用资源、满足群众需求、提升治理能力等任务。目前,小区“第一

书记”已累计收集群众关切问题1020个,推动解决小区绿化、电梯加装、消防安全、卫生清洁等群众“急难愁盼”问题793个,助力社会治理提质增效,更好造福人民群众。



新玺中心海洋经济产业园加速建设。

本版图片由本报记者叶诚摄